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Анотація 

В роботі проведено аналіз надання громадянам України теоретичних знань та практичних навичок з орга-

нізації і надання домедичної допомоги в бойових умовах та при невідкладних станах в побутових умовах нав-

чальної дисципліни "Тактична медицина". 
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Abstract 

The analysis of providing citizens of Ukraine with theoretical knowledge and practical skills in the organization and 

provision of home care in combat and emergency situations in the home of the discipline "Tactical Medicine". 

Keywords: sanitary losses, individual military first-aid kits, pre-medical training, bleedings. 

 

Вступ  

Тимчасова окупація Автономної Республіки Крим і Севастополя Росією та вторгнення російських 

військ на східну частину України, що призвело до великих безповоротних і санітарних втрат військо-

вослужбовців Збройних Сил України, заставило всіх задуматись, що потрібні не тільки сильні і поту-

жні збройні сили, а й добре індивідуально підготовлені військовослужбовці з надання домедичної 

допомоги під час бойових дій. Відомо, що 30% поранених гинули на полі бою і причиною смерті 

були кровотечі (до 77%), поранення органів дихання (до 35%). Набутий і застосований досвід із часів 

Великої Вітчизняної війни став малоефективним , а часом і не придатним [1].  

Тактична медицина – це надання медичної допомоги під час військових дій. Впровадження цього 

курсу для кожного бійця в західних арміях призвело до гарних результатів – кількість загиблих від 

поранень в армії США зараз є найнижчою за всю історію. Тактична медицина враховує той факт, що 

місце і обставини в яких надається допомога під час бойових дій, принципово відмінні від звичних 

лікарень, салону карети швидкої допомоги або, навіть, тротуару серед міста. Ранній початок лікарсь-

кої допомоги є  фактором, який значно покращує шанси на виживання та відновлення функцій у по-

раненого. Тому існує поняття «золотої години» – перша година після поранення, протягом якої по-

винно розпочатись надання кваліфікованої лікарської допомоги [2]. 

Метою роботи є доцільність та досконале вивчення громадянами України кафедри військової під-

готовки навчальної дисципліни «Тактична медицина» з метою надання самодопомоги та допомоги на 

догоспітальному етапі в умовах бойової обстановки для подальшого виконання бойового завдання. 

 

Результати дослідження 

Постійне вивчення і вдосконалення сучасних методів відновлення дихання і кровообігу дають можли-

вість використовувати ефективні засоби зупинки кровотечі, відновлення дихання. Порівнюючи сучасні 

засоби, які використовуються в країнах НАТО на полі бою із медичними засобами та методами, які зали-

шилися в спадок із Радянського Союзу виникає необхідність міняти тактику і перелаштовуватись прямо 

на полі бою. Вивчення елементів тактичної медицини , яка застосовується безпосередньо на полі бою 

включає в себе багато питань, які потрібно знати і виконувати в певному алгоритмі. Доведено, що всіх 



  

поранених на полі бою можна обєднати в три категорії:  а) поранені, які помруть, незалежно від отриманя; 

б) поранені, які будуть жити, незалежно від отримання домедичної допомоги. Оскільки майбутнє перших 

двох категорій поранених є очевидним, то основна увага повина бути зосереджена на третій кетегорії 

поранених. Серед основних причин смерті трерьої категорії поранених є: - масивні кровотечі (91,0%); - 

непрохідність верхніх дихальних шляхів (7,9%); напружений пневмоторекс - поранення грудної клітки, 

унаслідок якого невпинно з кожним вдихом збільшується обєм повітря, що виключає легеню з процесу 

дихання і може призвести до зупинки серця (1,1%) [3]. 

Для того, щоб зменшити смертність військових на полі бою потрібно, щоб кожен військовослужбо-

вець української армії, як в країнах НАТО, не тільки майстерно володів озброєнням та мав досконалу 

фізичну і тактичну підготовку, але бездоганно вмів надавати домедичну допомогу в бойових умовах та 

завжди був впевнений в собі, товаришах, які також знають і вміють врятувати життя постраждалого. Для 

того, щоб майбутній офіцер – випускник кафедри військової підготовки, під час служби в ЗС України та 

при виконання поставлених бойових завдань, не тільки знав, а й міг грамотно застосувати різні методи 

зупинки кровотечі, відновлювати дихання і підтримувати на всіх етапах евакуації. Вмів передати свої 

навички по тактичній медицині своїм підлеглим та контролювати за їх навичками само-і взаємодопомоги 

при пораненнях, травмах і ураженнях а також контролювати  наявність  у них індивідуальних військових 

аптечок.  

На кафедрі військової підготовки ВНТУ начальна дисципліна «Тактична медицина» нова. Вивчається 

в першому семестрі першого курсу. Програма розрахована на 30 годин, з яких 12 годин мають практичні 

заняття. Для проведення практичних занять кафедрою військової підготовки отриманні з військових час-

тин наочні матеріали першої медичної допомоги у військово-польових умовах: індивідуальні військові 

аптечки (США, IFAK/НАТО), ноша медична, джути кровоспинні гумові, пакети перев’язувальні індиві-

дуальні, сумка військова медична та інше. 

 

Висновки 

Проведений в роботі аналіз показав доцільність введення нової навчальної дисципліни "Тактична 

медицина" з метою набуття громадянами  України кафедри військової підготовки ВНТУ здатності 

надання домедичної підготовки у випадку поранення, травми і ураження у різних зонах бойових дій 

та етапах медичної евакуації. 
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